



# தந்தி

2



இல: 1041

1970 மே 29 வெள்ளிக்கிழமை

★

## ஸ்ரீமா இன்று பிரதமராக பதவி ஏற்பு

வெற்றிக்களிப்பில்  
திளைத்திருக்கும் ஸ்ரீமா



ஏழாவது நாடாளுமன்றப் பொதுத் தேர்தலில் அமோக வெற்றி பெற்ற கூட்டணிக் கட்சிகளின் தலைவி திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா இன்று பிரதம ராக சத்தியப் பிரமாணம் செய்து கொள்கிறார்.

தேர்தலில் தோற்ற திரு. ட்வி சேனநாயக்கா தனது ராஜினாமாவையும், தனது மந்திரிசபையின் ராஜினாமாவையும் நேற்றுப் பகல் மகாதேசாதி பதியிடம் சமர்ப்பித்ததை அடுத்து புதிய அரசாங்கம் ஒன்றை அமைக்கும்படி திருமதி பண்டார நாயக்காவை மகாதேசாதிபதி கேட்டுள்ளார்.

தேசியக் கட்சி அரசாங்கம் அமைத்த போது நாடாளுமன்றத்தில் எதிர்க் கட்சித் தலைவியாக இருந்து அரிய சேவையாற்றிய ஓர் ஸ்ரீமாவோ- இதன் மூலம் உலகிலேயே எதிர்க்கட்சித் தலைமைப் பதவியை வகித்த முதல் பெண்மணி என்ற பெருமையும் அவருக்கு கிடைத்தது.

பத்து வருடங்களுக்கு முன்னர் இலங்கையின் பிரதமராக ஒரு முறை தெரிவு செய்யப்பட்டு ஆதன் மூலம் உலகிலேயே முதல் பெண் பிரதமர் என்னும் புகழைப் பெற்ற திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா இம் முறை அமோக வெற்றியுடன் சுதந்திர இலங்கையின் எட்டாவது பிரதமராகப் பதவி ஏற்றுக் கொள்கிறார்.

முன்னர் பிரதமராக இருந்த காலத்தில் திருமதி பண்டார நாயக்கா மக்கள் பிரதிநிதிகள் சபையில் அங்கம் வகித்தவில்லை. முதவை உறுப்பினராக இருந்த படியே பிரதமராகக் கடமை யாற்றினார். ஆனால் இம்முறையே மக்களின் பிரதிநிதியாக அவர் நாடாளுமன்றத்தில் இருந்த வாரே பிரதமராக ஆட்சி செலுத்தவிருக்கிறார். இக்கிய கடந்த தேர்தலில்

இலங்கை அரசியல் வரலாற்றிலேயே முதல் தடவையாக பெரும்பான்மை ஸ்தானங்களுடன் பதவிக்கு வரும் அரசாங்கம் இதுவேயாகும்.

ஐக்கிய தேசியக் கட்சி கடந்த 1956-ம் ஆண்டு அடைந்த தோல்வியிலும் பார்க்க இம் முறை படு தோல்வி அடைந்துள்ளது. (ம)

### மீட்டி



மக்கள் சக்தி திரண்டு எழுந்தால் மாநிலமே கதிகலங்கும் என்று தெரியாமலே சொன்னார்கள்!

### ஒரே நோக்கில் கட்சி நிலைமை

- சுதந்திரா -90
- ல. ச. ச. க. -19
- ஐ. தே. க. -17
- தமிழரசு -13
- கம்யூனிஸ்ட் -06
- த. காங்கிரஸ் -03
- சுயேச்சை -02

### மறைந்தார்

கொழும்பு, மே. 29

கொழும்பு வாக்களிப்பு நிலையம் ஒன்றில் கடமையாற்றிய ஒரு காலவர் வாக்களிப்பு நிலைய உத்தியோகத்திற்கான உணவு வரங்குவதற்காக தேர்தல் அதிகாரி கொடுத்த பணத்துடன் கம்பி நீட்டிவிட்டாராம்.

பின்னர் அந்த தேர்தல் அதிகாரி ஒரு பெரலீஸ் உத்தியோகத்தரை அனுப்பி உணவைப் பெற்றுக் கொண்டார். (ண)

### பஸ்களில் ஸ்ரீமாவோ படங்கள்

கொழும்பு, மே. 29  
நாட்டின் பல பாகங்களிலும் நேற்று ஓடிய பஸ்களில் நேற்று அதிகாரிகளே திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டார

நாயக்காவின் படங்கள் ஒட்டப்பட்டிருந்தன. இவைகள் பெரும்பாலும் வண்ணப்படங்களாகவும் சில தள, பெரும்பாலான பஸ்களில்

திருமதி ஸ்ரீமாவோவின் படத்துடன் தாலுக்கை என்ற திரு. எஸ். பிரிஸ்து, ஆர். டி. பண்டாரநாயக்காவின் படங்களும் ஒட்டப்பட்டிருந்தன. (ண)

# இந்தியாவில் இப் படியும் உண்டாம்:

# நிர்வாண கோலத்தில் நடனமாடுகிறார்கள்

ஆடை களைந்தாடும்

ஆரணங்களுக்கு எதிர்ப்பு

கல்கத்தா- மே 24  
கல்கத்தா இரவு விடுதலையில் "காபரே" நடனம் ஆடும் பல நடனக்காரிகள், ஆடை கழற்றும் நடனமாற "ஸ்டிரிப் டிசுக்குத்" தடை விதிக்க வேண்டுமென விருப்பம் தெரிவித்துள்ளார்கள். "காபரே" நடனம் என்பது இருப்பை அசைத்து ஆடும் கவர்ச்சி நடனமாகும். இதற்குத் தனி திறமை தேவை. ஆனால், "ஸ்டிரிப் டிசு" என்னும் ஆடை கழற்றும் நடனத்துக்குத் திறமையேதும் தேவை இல்லை.

சபை நடுவே, அச்சம், மடம், பயிர்ப்பு யாவும் துறந்து, ஒவ்வொரு ஆடையாகக் களைந்து தெரிந்து நிர்வாணமாக நிற்க முன் வந்தால் போதும். எனவே, திறமையின் மதிப்பைக் குறைக்கும் "ஸ்டிரிப் டிசு" ஆபாச நடனத்துக்குத் தடை விதிக்க வேண்டும் என்று கல்கத்தா நடனக்காரிகள் கருத்து தெரிவித்துள்ளனர்.

"ஸ்டிரிப் டிசு" நடனத்துக்கு சென்னைலும், கல்கத்தாலிலும் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நகரங்களில், "காபரே" ஆடுபவர்களுக்குக் கூட, சில சூட்டுப் பாட்டு நெறி முறைகள் விதிக்கப்பட்டுள்ளன.

இதை ஆடுபவர்கள், லைசென்சு பெற்றிருக்க வேண்டும். உடை விஷயத்திலும் சில சட்ட திட்டங்களைப் பின்பற்ற வேண்டும். தங்கள் நடனத்தைப் பார்த்துக் கொள்ள முடிக்கும் ரசிகர்கள் அருகில் செல்லாமல், தூரத்தில் நின்று ஆட வேண்டும்.

ஆனால் பெண்கள், பம்பாய் போன்ற நகரங்களில், "காபரே" என்ற பெயரில் மிகவும் ஆபாசமான நடனங்கள் நடைபெறுகின்றன.

அங்குள்ள இரவு விடுதலையில் ஆடும் பெண்கள், ஒளி விளக்கின் மூலம் நிர்வாணமாக ஆடுகின்றனர். நடனம் என்பதற்கே அந்தத் தமின்றி சில ஆபாச சைகைகளைக்

காட்டுகின்றனர் என்று இரு கல்கத்தா நடனக்காரிகள் தெரிவித்தனர். "இன்னும் சில ஹோட்டல்களில் வெறுமனே குதித்து ஆட்டம் போட்டு, ரசிகர்களுடன்

## பழிவாங்கும் உணர்வே காதல் கொலைகளுக்கு காரணமாம்

சென்னை, மே 28  
தமிழ் நாட்டில் கடந்த 10 ஆண்டு காலமாக பெரெஸ்டர் புலன் விசாரணை செய்த காதல் தகராறு கொலை வழக்குகளுக்கு, கோபம், வெறுப்புணர்ச்சி, பழிக்குப் பழி ஆகியவையே மூலகாரணமாக இருந்துள்ளன.

பல கொலை வழக்குகளில், மனைவி நெறி தவறி நடந்ததனால் ஆத்திரமடைந்து தனவன் அவளை கொலை செய்திருக்கிறார்.

திருச்சி மாவட்டத்தில் நடந்த ஒரு கொலை வழக்கில் கிராம சேவகர் ஒருவரிடம் பணியாளாக இருந்த நபரின் மனைவி திராதகாமவெறி கொண்டிருந்தாள் என்று அவளைத் திரித்துக் கட்டுவ தற்கு கிராம சேவகரும் அந்த நபரும் சதித் திட்டம் தீட்டினர்.

ஒரு நாள் இரவு அந்த நபர் தமது மனைவியை இரவுக் காட்சி சினிமாவுக்கு அழைத்துச் செல்ல தாக ஏமாற்றி ஆற்றோரத்திற்கு

ஒட்டி உரசி நடனமும் ஆட்டக் காரிகளெல்லாம் மாதந்திற்கு ரூ. 400 சம்பளம் பெறுகின்றனர்" என்று அவர்கள் தெரிவித்தனர். "ஸ்டிரிப் டிசு" நடனம் இந்தியப் பண்பாட்டிற்கே முரணானது என்று அவர்கள் கூறினர். திரைப்படங்களில் முத்தக் காட்சிகளைக் காட்டலாம் என்று தோஸ்லா கமிட்டி சிபாரிசு செய்ததற்கு எத்தனை எதிர்ப்புகள் எழுந்தன.

ஆனால் அதைவிட ஆபாசமான நடனங்கள், எந்த வித முனு முனுப்பமின்றி, நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றன என்று அந்த நடனக்காரிகள் கூறினர். கல்கத்தாவில் "காபரே" நடனம் ஆடுவதில் தலை சிறந்த ஒரு பெண்ணை அணுகி, மண வாழ்க்கை நடத்துவதில் விருப்பம் உண்டா என்று தேட்டப்பொழுது, "என்ன தான் ஆனாலும் நானும் ஒரு

பெண் எனக்கும் திருமண ஆகை உண்டு நான் நல்லபடி திருமணம் செய்து கொண்டால் இந்தத் தொழிலை விட்டே விடுகிறேன்" என்று உணர்ச்சியுடன் கூறினர். (எ)

**ஜெர்மனி அப்யி யா ச**  
கல்லூரிக்கு 16-18 வயதடைய கனிஷ்டம் சித்தியடைந்தவர்க ளிடம் இருந்து ஜூன் 5 வரை விண்ணப்பப் பத்திரங்கள் கோரப் படுகின்றன. விபரங்களுக்கும, விண்ணப்பப் பத்திரங்களுக்கும் உடனே எழுதுங்கள்.  
**CENTRAL SUPPLIERS DEHIWELA**

**தந்தி சிறு விளம்பரங்கள்**

**வசியம்**  
காதலில் வெற்றியை எதிர் பார்ப்பவர்களுக்கு தவறாத மல யர்னி வசிய பரிசாரம். மூன்று நாட்களில் பலன் கிடைக்கும். இருவரின் பெயர்களுடன் இலவச விபரங்களுக்கு எழுதுங்கள்: சிவ பாரவன், குப்த வித்தியாதைய, ஊருப்பொலை.  
R- 65012

## இறக்கும் முன்னர் இதயத்தை வெளியே எடுத்ததாக வழக்கு

வெர்ஜீனியா, அமெரிக்கா, மே 28  
இறந்து போன மனிதரின் இத

யத்தை எடுத்து உயிருள்ள நோயா ளிக்குப் பொருத்தும் மாற்று இதய சிகிச்சைகள்" நடந்து வருவது தெரிந்ததே.

ஆனால், தமது சகோதரன் இறப்பதற்கு முன்னாலேயே அவ ரது இதயத்தை எடுத்து இன்னொரு வருக்குப் பொருத்தி விட்டதாக அமெரிக்காவில் ஒருவர் வழக்கு தொட்டிருந்துள்ளார்.

வெர்ஜீனியா, மருத்துவக் கல் லூரியைச் சேர்ந்த டாக்டர்கள் குழுவினர், 1968-ம் ஆண்டு மே 26-ந் தேதி ஜோசப் ஜி. கிளிட் என்பவருக்கு மாற்று இதய அறு வைச் சிகிச்சை நடத்தினர். பின்ன டு டாக்டர் என்னும் நீக்ரோ ஒரு வரின் இதயத்தை எடுத்து அவருக் குப் பொருத்தினர்.

ஆனால் டாக்டர் இறப்பதற்கு முன் லுவேயே அவர் இறந்து விட்ட தாகத் தவறாகக் கூறி, அவரது இதயத்தை எடுத்து கிளிட் டாக்டருக்குப் பொருத்தி விட்டதாக டாக்டரின் தம்பி இப்பொழுது வழக்குத் தொட்டிருந்துள்ளார். இதற்காக அளர் ஒரு மில்லியன் டாலர் (75 லட்சம் ரூபாய்) நஷ்டஈடு கோரி யுள்ளார். (எ)

**எ லி க் ஸ் ரை ன்**  
(மேகரோச நிவாரண தாதுவிருத்தி தரக்கூடியது)  
மேகரோகம், வீரிய நஷ்டம், மூத்திரத் துடன் இந்திரியம் நீத்துப் போதல், ஸ்திரிகளை மனதில் நினைத்தாலும், பார்த்தாலும், தொட் டாலும் உடனே இந்திரியம் ஸ்கலிதமாகிவிடுதல், ஸ்வப்பன ஸ்கலிதம், மலச்சிக்கல், வெள்ளை வெட்டை, பித்த மயக்கம், ஆண்மைக் குறைவு, ஸ்திரீயினுடைய இச்சையை பூர்த்தியாகத் தணிக்க முடியாமலும், ஸ்திரீயிடம் நெருங்கிய மாத்திரத்திலேயே இந்திரியம் வெளிப்படுதல் முதலிய ரோகங்களைக் குணப்படுத்தி, இரத்த சுத்தி — விருத்தி செய்து தசை வளர்ச்சியை யும், இராஜ உறுப்புகளுக்கு முறுக்கேற்றுவ திலும் முதன்மை பெற்ற ஓஷதம்.  
ஒரு டின் விலை ரூ. 6-00. (தப... ஸலவுடன்) போஸ்டல் ஓடர் அனுப்பிப் பெறவும்.  
**நவலட்சுமி புத்தகசாலை**  
136, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு-11.

**நல்வாழ்வு தருமாக!**  
அடுத்த ஐந்தாண்டுகளுக்கு எத்தகைய அரசு தமக்கு வேண்டும் என்பதை மக்கள் அழுத்தம் திருத் துமாகத் தீர்மானித்து விட்டார்கள். எனவே தேசத்திற்குப் புதிய அரசும் புதிய முதல் அமைச்சரும் கிடைத்துவிட்டது. ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்குப் பரிபூரணமான பெரும்பான்மை அளிக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே அது புதிய அரசை அமைத்து மக்களுக்கு அளித்த வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்ற முற்படும். மக்கள் சூங்கன் கடமையைச் செய்து விட்டார்கள். அதே போன்று அரசிடம் அவர்கள் சமாதான வாழ் வையும் முன்னேற்றத்தையும் தங்களுக்கு எதிர்பார்க்க கின்றார்கள். புதிய அரசு ஜனநாயக பாரம்பரியங்களைப் பாதுகாத்துப் பேணி வரும் என்றே நாம் நிச்சயமாக நம்புகின்றோம். மக்களின் பரிபூரண ஆதரவுண்டு; புதிய அரசு தன் கடமையைச் செய்து நல்வாழ்வை மக்களுக்கு தருமாக.

**தந்தி**



